TESTE INTERMEDIO DE MATEMATICA A

RESOLUCAO - VERSAO 1

Grupo |

Tem-se:

« o vector de coordenadas (1,1, — 1) é perpendicular ao plano «

« o vector de coordenadas (2,2, — 2) é perpendicular ao plano (3

Estes dois vectores sdo colineares, pelo que os dois planos sao paralelos.

Como as duas equagdes ndo sdo equivalentes, os planos ndo sao coincidentes, sendo,
portanto, estritamente paralelos. Por isso, a intersecgédo dos planos « e [ é o

conjunto vazio.

Resposta A

Tem-se [0+ 2a =, ouseja, 0 =m— 2«

Vem, entdo: cos 3 = cos (m — 2a) = — cos (2av)

Sendo 6 um valor pertencente ao intervalo ]% , T [ , tem-se

sen @ >0, cosf <0 e tgf <O
Porisso, cos 6 — sen § <0, senf x cos <0, senf x tgf <0
e senf —tgh>0

Resposta D

1 4+ 3tg(2z) =4 < 3tg(2x) =3 < tg(2z)=1. Tem-se agora:

2 (- 5) (- 5)=

3 3T
-tg(2x—8):tg<—4):—l

5T\ om\
-tg(2x—8>—tg(—4>—1

T\ T\
-tg(2x§>—tg(—4>——1

Resposta C
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1.1.1.

Como cada litro de bebida X da um lucro de 4 euros e cada litro de bebida Y da um lucro de
5 euros, o lucro é dado por 4x + 5y, lucro esse que se pretende maximizar. As
respostas B e D ficam portanto excluidas.

Por outro lado:

- cada litro de bebida X tem meio litro de sumo de laranja e meio litro de sumo de manga;

assim, para confeccionar x litros de bebida X, gastam-se 5 litros de sumo de laranja e

% litros de sumo de manga;

- cada litro de bebida Y tem % de litro de sumo de laranja e % de litro de sumo de

2
manga; assim, para confeccionar ¥ litros de bebida Y, gastam-se Ty litros de sumo de
laranja e % litros de sumo de manga.

Portanto,

- 0 numero total de litros de sumo de laranja consumidos na confec¢ao dos dois tipos de
bebidas & L + =L
2 3

- 0 numero total de litros de sumo de manga consumidos na confecgdo dos dois tipos de

daca L Y
bebidas é 5 + 3
Como a frutaria dispde diariamente de 12 litros de sumo de laranja e de 10 litros de sumo de
2
manga, tem-se % + Ty <12 e % + % <10
Resposta A
Grupo Il

Como o declive darecta AB éigual a % , aequacado reduzida desta recta é da forma

yzéx—l—b

Como a recta passa no ponto A( —5,0), tem-se 0= % x(—5)+b

1 5 5
0=5x(=5)+be 0=-5+b & b=75
Vem, ent5o:

1 5
y=5r+5 & 2y=x+5 & r-2Yy+5=0
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1.1.2.

1.1.3.

1.2.1.

1.2.2.

O ponto B ¢é o unico ponto do primeiro quadrante que pertence simultaneamente a recta
AB e a circunferéncia centrada na origem do referencial e raio 5, cuja equagdo &
2 4+ y* = 25.

Portanto, para mostrar que o ponto B tem coordenadas (3, 4), basta verificar que este

par ordenado satisfaz, quer a equacao da recta, quer a equacao da circunferéncia.
Tem-se:

¢« 3—-2%x445=03-8+5=0 < 0=0, oque é verdade;
¢« 3% 4+42=25 & 9416 =25 & 25 =25, o que também é verdade.
Portanto, o ponto B tem coordenadas (3,4).

O triangulo [ABC|] é rectangulo em B se, e s6 se, os vectores BA e BC sao
perpendiculares.
Tem-se:

BA=A-B=(-50)—(3,4)= (-8, —4)
BC =C —B=(-3,16) — (3,4) = (- 6,12)

_—_ —
Estes dois vectores sdo perpendiculares se, e so se, o produto escalar BA . BC' é
igual a zero.

Vejamos: BA .BC = (-8, —4).(—6,12) =48 —-48 =0

O triangulo [ABC'| é, de facto, rectangulo em B

Tem-se que as coordenadas do ponto B sé&o (5 cos, dsena )
Como as coordenadas do ponto A sdo ( — 5,0), tem-se:

AB = B-A= (5cosar, Hsenav) — (—5,0) = (5+5cosa, Hsena)
2

Portanto, d* = HA—B)H = (5+5cosa)® + (5sena)? =

= 25+ 50cosa + 25cos’ o + 25sen’ o =

= 25+ 50cosa + 25 (cos® a + sen’ ) =

= 25+4+50cosax +25 = 50 + 50cos«

Tem-se 1+ tg?a = 00512a Como tga = \/ﬁ vem:

1 +2i= —5— & —h— =25 & cos’a= 5

Como « é um angulo do primeiro quadrante, tem-se cos a = %
Portanto, d” = 50 + 50cosar = 50 + 50 x = = 50 + 10 = 60

Vem, entdo, d = /60
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2.1.

2.2,

Tem-se que o vector de coordenadas (10, 15,6) é perpendicular ao plano «, pelo que
tem a direcgdo da recta em causa.
Como esta recta passa pelo ponto U (5,5,5), uma condigéo que a define pode ser

r—5 _ Yy—> _ z-—5
10 15 6

A recta também pode ser definida por (z,y,2) = (5,5,5) + k(10,15,6), k € R

O ponto M tem abcissaigual a 5, cotaiguala 5 e pertence ao plano de equagéo
10z + 15y + 6z = 125, pelo que a sua ordenada é a solugédo da equagao
10x5 + 15y +6 x5 =125

Tem-se: 10 x5 + 15y +6 x5 =125&504+ 15y +30 =125 & y=3
Portanto, o ponto M tem coordenadas (5,3, 5)

O ponto N tem ordenada igual a 5, cotaiguala 5 e pertence ao plano de equagéo
10z + 15y + 6 2z = 125, pelo que a sua abcissa € a solugéo da equagéo

10x + 15 x5 +6 x5 =125

Tem-se: 10z + 15 X5 +6 x5 =125 10+ 75 +30 =125 & x =2
Portanto, o ponto N tem coordenadas (2,5, 5)

O angulo M QN é o angulo dos vectores W e QT\f
Como o ponto ) tem coordenadas (5,5,0), vem:
QM =M —Q = (5,3,5) — (5,5,0) = (0, — 2,5)
QN =N-Q=(2,55)— (5,5,0) = (- 3,0,5)

O produto escalar QM . QN éiguala 0 x (—3) 4+ (—2) x 045 x 5 =25

Vem, entdo: QM .QN = HQM H X H QNH X cosf3 &

& 25=/02+(—2)2+52 x/(—3)2+02+5% xcos3 &

& 25 = /29 x /34 xXcosfB & cosf :%

Portanto, como (3 é um angulo interno de um triangulo, tem-se 0° < (3 < 180°, pelo

que [ = cos_l(ﬁ> ~ 37°
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